

# 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

2022年10月15日 星期六  
组版编辑 谭晶晶 美术编辑 李玉成

## 玛域高原，党旗飘扬指引前行方向

### ——“非凡十年看青海”之果洛篇

今日视点

本报记者 石成砚

果洛藏族自治州，在我国30个少数民族自治州中海拔最高、气候最恶劣、环境最艰苦……党的十八大以来，果洛州经济总量日益增大，产业结构不断优化，群众收入持续提升，这片玛域高原迎来巨大变化。

十年来，果洛州坚持把新时代党的建设摆在重要位置，突出党建引领核心作用，集中

资源力量，发挥各级党组织和党员干部的能动性，坚持把践行“两个维护”作为首要政治任务，以高度的政治自觉和思想自觉，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为党内政治生活的重要内容，以强党建来固稳定、护平安、促团结、聚民心，不断增强各族干部群众的认同感，把党的领导厚植在果洛大地，巩固好党在基层的执政根基。在平均海拔4200米、7.6万多平方公里的玛域高原，20多万果洛儿女一心向党，砥砺奋进，为建设团结富裕文明和谐美丽新果洛不懈奋斗。



达日县利用流动党校开展教育培训。本报记者 李兴发摄



久治县委组织部联合县委党校开展主题党日活动。本报记者 李兴发摄



玛多县组工干部在核酸检测现场维持秩序。本报记者 李兴发摄



甘德县下贡麻乡「马背青年宣讲队」在去基层宣讲党的方针政策途中。省委组织部供图

## “党建+”引领发展航标

金秋十月，又是一年秋收时，位于玛沁县大武镇永宝村，牧民群众忙碌奔波在田间地头，俯身劳作，一捆捆沉甸甸的面包草改变了靠天养畜的落后生产方式，让牧民群众不断获利增收，一张张笑脸展露出丰收的喜悦。

2019年6月，整合了集体草场和村集体经济破零资金，但因缺乏技术和人才，村里的产业得不到有效发展壮大。大武镇党委和永宝村党支部找到了有想法的返乡大学

生刘青华，充分发挥党支部和党员引领作用，建立了“党建+企业+合作社+农户”的发展模式，实现了党建与产业相融合，永宝村万亩饲草基地发展势头强劲，牧民种植饲草积极性高涨。

“这两天来畜棚看牛羊的人络绎不绝，天然牧场的放养和优质的饲草使牛羊的秋膘长得十分喜人，加之今年饲草基地收益可观，激发了我们牧民扩大养殖规模的积极性。”说到这里，大武镇永宝村党支部书记角

巴太喜悦之情溢于言表。

现如今产业兴旺的永宝村，是果洛州通过发展村集体经济加强基层党组织建设的有力案例之一。党的十八大以来，果洛州制定印发《党建引领村集体经济增收实施方案》《关于推动村集体经济高质量发展的若干措施》等一系列政策保障措施，为高质量推动村集体经济提供了政策保障。同时坚持把建强基层组织、提升人员素

质作为村集体经济提质增效的重要途径，全面实施村（社区）“两委”综合能力提升工程，进一步加强带头人队伍建设，不断提升基层党组织创造力凝聚力战斗力。截至目前，全州188个行政村均实现集体经济“破零”，破零率达到100%。其中，收益在3万元至10万元的89个，占47.3%；10万元以上的99个，占52.7%，增强了基层自我“造血”能力和组织保障能力，不断发展壮大村集体经济，夯实了乡村振兴的经济基础。

## 从“班玛经验”创新牧区社会治理

果洛州班玛县，地处青甘川三省交界地区，平均海拔4000米以上，是青海的东南大门，这里曾因社会发展滞后，民生水平低下以及社会治理隐患多和基层治理形势复杂，导致不稳定案件多发频发。

2014年，班玛县以党建为引领，开展了为期半年的集中整治活动，集中查处了一批违法案件，依法打击了一批犯罪分子，教育惩戒了一批重点人员，整顿加强了一批基层组织，有效争取并赢得了民心，并以此总结形成了“依法治理、群众路线、集中推进、精准发力”的“班玛经验”。

“那时群众对我们民警还有心理隔阂，有时候入户调查，连家门都不让进。”班玛县吉卡乡派出所所长才周对当时的情况记忆犹新，虽然治安环境有所改善，但“党建+基层治理”的模式仍存在一些“堵点”。

为了巩固基层治理成果，班玛县掀起了一场以“宣传教育、爱心帮扶、结对认亲、筑垒提质、同心同向、脱贫攻坚、平安振兴、惠民利民”为载体的“八大行动”，分别在民生建设、平安建设、社会保障、产业增收等方面做到“群众工作全覆盖、社会大局更和谐、经济发展新跨越”，形成“班玛经验

2.0”版本。

“多年来，政法各条战线全面加强党的建设，全力推进基层党的建设进程，基层党组织的凝聚力、向心力、战斗力得到明显提升，切实把“班玛经验”提档升级为推进基层社会治理的强大效能。”班玛县委常委、政法委书记夏扎西说。

目前，班玛县针对各项工作，总结经验，提升做法，希望打造出“党建统领、五治联动、凝聚人心、富民兴县、夯实基础”的“班玛经验3.0”版本，不断打造升级的“班玛经验”，走出了县域治理特色之路，谱写了稳定发展

新篇章。

近年来，果洛州在全州党建各领域工作认真推广“班玛模式”，紧紧扭住服务群众、凝聚人心这个根本，不断夯实执政基础和民心基础，有效推动发展、促进和谐，突出创新社会治理、做好群众工作对加强基层党建工作的作用，不断从内容、形式、载体、方法、手段等方面进行改进和创新，打造形成了“结对认亲”帮扶，跨区域联合党组织，基层党建网格化管理等一批党建示范品牌，让党建工作与群众生产、生活紧密结合，着力强化党组织的生命力和战斗力。

## 冲锋在前，践行初心使命

2021年，全党上下开展“我为群众办实事”实践活动，果洛州发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用，结合各行各业实际，立足本职岗位为人民服务，从最困难的群众入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事，增强人民群众的获得感幸福感安全感。

2021年5月22日，果洛州玛多县发生7.4级地震。在受灾严重的野牛沟地区，当地派

出所长东乙多杰，从救人到救家畜，从维持灾区治安到保障救援物资安全发放，都和派出所的民警们履行着党史学习教育中说过的“要与人民群众风雨同舟、同甘共苦”的誓言，也积极实践着“我为群众办实事”的宗旨。

“这时候千万不能倒下，因为我是一名党员！”东乙多杰和同事们凭着这股子劲儿坚守在抗震救灾一线，用实际行动践行心系群众、根植群众、服务群众。

“5·22”玛多地震发生后，全州各级党组

织和广大党员干部，积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，闻令而动、听令而行，全身心投入抗震救灾工作中。全州454个党支部，87支党员突击队、党员先锋队、党员志愿服务队，3258名机关党员干部和3467名牧民党员主动亮明身份、不等不靠、主动请战，冲锋在抗震救灾第一线，全身心投入到抗震救灾中，“拉网式”开展险情排查工作，做到不漏村、不漏户、不漏人，使党组织真正成为震区群众的“主心骨”，党

员真正成为震区群众的“贴心人”，党的旗帜真正成为震区群众的“定心丸”。

党建引领强动力，谱写发展新篇章。2021年，中国共产党果洛藏族自治州第十三次代表大会为此后5年发展提出“一统领四推进”总体思路，以全面加强新时期党的建设新的伟大工程为统领推进各项重点工作。今年，果洛州委提出了抓党建促落实“四联三卷”工作机制，推动全州800多个党组织1.3万余名党员抓工作促落实，共赴奋斗目标新征程。

## 采访手记

### 凝心聚力 奋进新征程

石成砚

鲜艳的五星红旗在果洛草原上飘扬，党的十八大以来，果洛儿女在党的带领下，艰苦奋斗，励精图治，取得了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的辉煌成就。回首过往征程，一名党员一面旗帜，一个支部一座堡垒，果洛十年奋蹄勇进，离不开基层党建凝聚起的强大动力。

处于地广人稀的高原牧区，果洛州的发展根本在基层、关键在基层、成也在基层，党的农村基层组织是党在农村全部工作和战斗力的基础，全面领导乡镇、村的各种组织和各项工作，果洛的发展必须发挥好基层党组织战斗堡垒作用。

“村看村、户看户、农民看干部”。近年来，果洛州甘德县青珍乡青珍村的党员干部积极带头发展产业，通过133公顷规模饲草基地的高产提高了全村的载畜能力，建设起147套畜用暖棚突破了畜牧业的季节性产量限制，发展村集体经济项目新建的冷冻产业投入当年就盈利15万余元……短短几年间，在村党支部的带领下，这个大山深处的小村落充满了发展的生机与活力，成为全州基层党组织带动地方发展全景中的一个缩影。

党的十八大以来，果洛州突出基层党建这个重点，全面加强基层党组织建设，全面提升基层党组织能力，不断推动基层基础更加进步、更加过硬，持之以恒抓基层、打基础、强一线，不断提升基层党组织的战斗力和凝聚力，把党的领导落实到基层，把堡垒作用体现在基层，把先锋模范作用发挥在基层，为改革发展稳定提供固本的基础保障。

九尺之台，起于垒土，强基固本，方能行稳致远。今年，果洛州继续紧盯基层，部署实施了抓党建促落实的“四联三卷”工作机制，进一步推动全州干部和工作力量下沉一线，将在筑牢基层政权、建强基层干部队伍、壮大村集体经济、促进民族团结、维护地区稳定等方面发挥作用，推动基层各项事业实现发展进步，接续谱写团结富裕文明和谐美丽新果洛篇章。